

ЛАГЕРЬ СМЕРТИ КРАСНЫЙ БЕРЕГ В ПАМЯТИ БЕЛОРУСОВ

Актуальность темы обусловлена тем фактом, что с каждым годом становится всё меньше и меньше свидетелей Великой Отечественной войны. Исторически сложилось, что, говоря об ужасах войны, мы больше вспоминаем об убитых солдатах, военнопленных и унижениях мирных граждан. А ведь есть еще одна категория безвинно пострадавших – *дети*. Эти маленькие пленники так же содержались без должного ухода, их так же убивали, над ними так же бездушно издевались.

Сегодня многие знают, что буквально в 120 километрах от Гомеля находится деревня, которая вошла в историю благодаря трагическим событиям – именно здесь располагался один из детских донорских лагерей Красный Берег, который часто называют «детской Хатынью». История ее узников свидетельствует о массовых страданиях детей.

5 июля 1941 г. немецкие войска заняли железнодорожную станцию на линии Бобруйск–Гомель и вблизи находящуюся деревню Красный Берег. В первые полтора года войны Красный Берег принимал раненых немецких солдат и офицеров. В 1943 г., когда армия фашистов терпела поражение за поражением, значительно увеличивалась потребность в донорской крови, германские оккупанты начали решать эту задачу за счет детей из лагеря Красный Берег. Больше всего гитлеровцы были заинтересованы ребятами в возрасте 8–14 лет. Поскольку это период, когда организм активно развивается, а кровь способна оказывать сильное целебное воздействие.

Немецких медиков интересовали только здоровые дети, и если заболевания не определялись, то детей готовили к пересылке в германские госпитали, где уже и предстояло использовать их в качестве доноров. Кровь забирали у детей либо полностью, что приводило к немедленной смерти, либо конкретный объем, необходимый в нужный момент.

История трагедии детей в лагере Красный Берег завершилась 25 июня 1944 г., когда советские войска освободили деревню Красный Берег.

На месте, где располагался лагерь, 28 июня 2007 г. был открыт мемориал, носящий сегодня официальное название «Детям – жертвам Великой Отечественной войны». Он расположен в очень красивом яблоневом саду, а вокруг тишина и покой. Вся трагичность и боль отражается в объектах мемориала. Скульптура хрупкой фигуры девочки олицетворяет беззащитного ребенка, а своими поднятыми руками она будто защищается от всех страхов войны. 21 белая школьная каменная парта и одна черная классная доска символизируют обычный большой школьный класс. На доске – текст письма белорусской девочки Кати Сусаниной, которое она написала отцу из немецкой неволи. Белый кораблик – это напоминание о тысячах детей, которые были убиты в 1943 году. На белых парусах имена, отлитые в металле: Марина, Настя, Зоя, Вера, Аркаша, Тема, Арина, Петя, Оля, Олежка, Сима, Витя...